

17岁少年坚持照顾脑瘫同学整5年

为此还特意换成同一专业，内向的他说：“未来，我还想继续帮助他”



文/片 记者 巩悦悦

脑瘫男孩行走困难 同学成了他的“双腿”

在山东曹县职业教育中等专业学校，一提起程俊浩，无论是校长、老师，还是班里同学，都会竖起大拇指说，“这孩子实在，很乐于助人。”

作为一所中专学校，曹县职业教育中等专业学校为残疾男孩刘景闯开足了“绿灯”，几乎所有他途经的教学楼、宿舍楼都加装了坡道，但也有顾及不到的地方。因此经常能看到俩少年一前一后“走”在校园，偶尔遇到一节小台阶，程俊浩很自然地快步上前，先把轮椅的前轮抬到台阶上，再使大劲将后轮抬起。

为何照顾脑瘫男孩刘景闯？在程俊浩断断续续的讲述中，记者拼凑起了眼前这个脑瘫男孩的经历，也了解了这份同学情谊背后的故事。

时间回溯到2002年10月。随着一声啼哭，一个小生命降生在了山东曹县普连集镇三官庙村。因早产导致的先天性脑瘫，让这个名叫“刘景闯”的男孩从一出生就变得与众不同——脚站不住，手上没劲，说话不清晰，经常流口水……别的孩子都是三四岁上幼儿园，他直到8岁才第一次迈进校门。

早上起床后，山东曹县职业教育中等专业学校的程俊浩帮同学刘景闯上厕所，再给他打来热饭，为他穿好衣服……除去每天的学习，像这样事无巨细地照顾脑瘫同学，早就成了程俊浩的生活重心。更让人意想不到的是，这位17岁男孩的善举已经坚持了五个年头。



程俊浩推着刘景闯前行。

从小到大，刘景闯吃了不少苦头。但他同时又是幸运的，从幼儿园、小学、中学，再到中职，他就读的学校都无条件接受了他，并为他免除了住宿费，协调同学老师轮流照顾他的生活。

程俊浩就是在曹县普连集镇中学认识刘景闯的。

因为上学晚，刘景闯迈的步子要比同龄人慢一些，但这并不妨碍他做好一件事的决心。因此，当其他同学在嬉戏玩耍的时候，他一直沉浸在自己的世界里钻研问题。注意到这个同学特别之后，程俊浩主动和他搭话，陪他聊天。不久之后，他所在班级就成立了志愿服务队，全班男生轮流照顾刘景闯的生活，程俊浩也成为志

愿者中的一员。去年升入曹县职业教育中等专业学校之后，程俊浩却没能等来刘景闯。得知刘景闯的特殊情况，校长贾金洋立马召集班子成员开会：孩子既然想上学，学校就要接收他，有什么责任学校担。就这样，刘景闯顺利注册入学，并选择了电商专业。

副校长刘福是刘景闯的班主任，据他介绍，在刘景闯入学之后，班里就组织成立了志愿服务队，全班20名男同学轮流帮他打饭。

得知刘景闯选择了电商专业，考虑到他在新环境里没有熟悉的同学老师，电梯安装与维修专业的程俊浩主动申请更换专业，并主动要求陪伴刘景闯，照顾

他的全部生活起居，他说：“刘景闯本就是需要帮助的人，可他却经常帮助别人。现在我有机会帮助他，还是很有成就感的。”

同学们的照顾让刘景闯感恩在心，因此他不断和人交流打破了语言障碍，他常常在学校进行励志演讲传递正能量，“只要我活着一天，我就要把这份爱传递下去，一直做到我停止呼吸为止。”

程俊浩介绍，刘景闯经常去敬老院看望老人。每次见面，老人都会亲切地喊上一句“又来了啊”，但随即又会说“你也需要帮助，你还来看我们”。刘景闯一次次的公益足迹，让程俊浩看在眼里，也坚定了他继续帮助这个脑瘫同学的决心。

说服父母不用担心 帮助同学不会耽误学习

做好事不难，难的是一直做好事。程俊浩照顾刘景闯，整整持续了五个年头。

14日中午，记者在曹县职业教育中等专业学校看到正在帮刘景闯收拾床铺的17岁少年程俊浩，动作看上去娴熟老练。出生在普连集镇张堂村的程俊浩，父母都是地道的农民，虽然家境算不上富裕，但父母乐于助人的个性潜移默化影响了他，在他心间埋下了爱的种子，这成了他最宝贵的精神财富。

即便父母乐于助人，但在得知自己宝贝儿子全天照顾脑瘫同学的时候，虽然同情刘景闯的遭遇，但一想到自己十几岁的儿子也只是个孩子，心里也有着无尽的担心。程俊浩说服了爸爸妈妈，“帮忙不会耽误学习，还会促进学习，你们就放心吧。”善良的父母拗不过儿子，孩子能主动做好事，他们也很开心。于是最后也答应下来，并暗自为儿子而自豪。

按照学校统一安排，清晨6点，程俊浩要随班级跑步，跑步结束，他习惯性地拿饭缸为刘景闯打饭，回到宿舍后再帮他穿衣、吃饭、上厕所，随后把他扶上轮椅，陪伴他去教室上课……这是个内敛话少的小伙子，每每提及照顾刘景闯的事情，他的瘦削脸庞上总有一丝羞涩，“以前不会说话，现在也学会了开导自己，这是刘景闯带给我的。”

“未来，我还想继续帮助他。”说这句话的时候，这个采访全程不敢直视记者眼睛的17岁男孩，目光迎了上来，眼神里充满着坚定。

给精神充电，年轻人爱上新夜校

济南一社区艺术夜校开课1个月，5个班吸引上百人次参与

文/片 记者 袁野 冯沛然

感受一种 新的夜生活方式

11月8日晚6点，杨立雪来到济南洪家楼街道福润社区老年日间照料中心上她的第一节课尤克里里课。“我想培养一个兴趣爱好，于是就来咱们社区艺术夜校学点乐器。”杨立雪自己会一点吉他，之前都是在网上自学的。

夜校的老师很有耐心，杨立雪有什么不懂的，老师会一遍遍讲给她听。“通过老师的讲解，我现在已经会弹几个比较简单的和弦了。”说起自己的进步，杨立雪有些兴奋，“之前下班都很累，到家瘫在床上玩手机就不想动了。现在上夜校能学到之前从未涉猎过的知识。”杨立雪说，上夜校学一门新技能是一种新颖又健康的生活方式。

给自己充电的同时 也结识新的朋友

11月13日中午11点40分，午间的形体舞蹈课准时开始。来参

为了让自己的人生更优秀，当代年轻人有多拼？自济南洪家楼街道福润社区的艺术夜校开课以来，有不少年轻人利用休息时间，来到社区艺术夜校学新技能。社区夜校的课程丰富多元，有陶冶情操的尤克里里、葫芦丝，也有手工裁艺等生活技能。上班期间努力的年轻人，下班后告别“传统”夜生活，在夜校里给自己“充电”，丰富自己的精神世界。



裁艺课吸引了不少年轻女性参与其中。

加本次课程的有9个学员，他们跟着老师，随着音乐翩翩起舞。

小李工作的地方离社区很近，她放弃午休时间，来学跳舞。“我一直想学跳舞，但苦于没有时间，财力也跟不上。”小李说，现在有提升自己的机会，还是免费的，中午少休息一会儿也没什么。“大家来这肯定是学习自己感兴趣的课程，在这里我也遇到了

史小诺从小就喜欢做手工，她一直想拥有一个属于自己的刺绣包。“为了占个好位置，我今天提前一个小时就来了。现在是眼睛看会了，但做起来感觉有些难。”史小诺说，社区夜校给了她一个学习新知识的机会，“我估计再学两三个月，自己就能做了。”

老师多是“文艺大拿” 教授知识毫无保留

前一段时间，“年轻人为什么抢着上夜校”登上微博热搜，这种新的夜生活方式在年轻人中火了起来。据媒体报道，上海夜校今年秋季班1万个学习名额，超过65万人在线争抢，12门课1分钟满员。福润社区居委会主任黄钰告诉记者，他们社区开办艺术夜校也是受上海夜校的启发。

“我们的艺术夜校是今年10月份开始的。统计了大家的学习需求后，设置了尤克里里、葫芦丝、瑜伽、舞蹈、裁艺5门课程，每节课年轻人都五六个人。每周五门课加起来30人左右，一个月算下来，得有100来人次。”黄钰说，上课时间基本都是在中午、晚上

和周末，“这样年轻人有时间就能来我们这学习。”

夜校的老师有来自社会上的公益组织，也有社区内的“文艺大拿”。“不少年轻人来我们这上课，把之前丢掉的爱好又捡了起来。”黄钰说，一位年轻学员脑子一热买了缝纫机，但她一直不太会用，通过夜校里的裁艺课，现在已经能做一些小东西了。

黄钰说，一个人学习东西可能会觉得枯燥，但大家凑在一起交流，更容易坚持下去。“夜校的老师毫无保留地把自己会的东西教给大家，能让大家尽快上手，爱上自己所学的东西。”黄钰说，现在年轻人学东西大多是在网上，线下交流比较少，“通过夜校能让年轻人多认识一些朋友，打开兴趣的大门，多学点东西，给自己充充电。”

“现在夜校还在发展阶段，今后还会开展进阶班，我们欢迎所有人来这里学习。”黄钰说，她自己也是夜校的一名老师，也经常和年轻的学员进行交流，“夜校里也有老年学员，不少年轻学员能看到老一辈身上那种活到老学到老的精神，对他们也是一种鼓舞。”